

சீபாங் ஹொலிடே ஹோம்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட் - 2020

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 அபிப்பிராயம்

சீபாங் ஹொலிடே ஹோம்ஸ் (பிறைவேட்) லிமிட்டட்டின் (“கம்பனி”) 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கிய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொழிப்பு உள்ளடங்கிய நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்புக்கள் என்பவற்றை உள்ளடக்கிய 2020 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காளர்கள் நிறுவனமொன்று எனக்கு உதவியது.

கம்பனியின் 2020 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க இணைக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயுஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

விடயத்தின் முக்கியத்துவம்

நிதிக்கூற்றுக்களின் குறிப்பு 2.9 இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுவதால் அது கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கரு தொடர்பாக முக்கியமான சந்தேகத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளமை தொடர்பில் எனது கவனத்தை ஈர்க்கின்றேன். எனினும் கம்பனியின் தாய் கம்பனிக்கான நிதி உதவியை விரிவுபடுத்துவதற்கு ஒப்புக்கொண்டுள்ளதால் அதுவரைக்கும் கம்பனியால் தமக்கான நிதியைப் பெற்றுக் கொள்ள முடியும். எனவே நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவின் அடிப்படையிலேயே தயாரிக்கப்படல் வேண்டும். இவ்விடயம் தொடர்பாக எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படவில்லை.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்றுவழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்கள் தொடர்பாக புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்வு தொடர்பாக கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்தும் நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டிணையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்;

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணம் தயாரித்தல், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.

- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

தேவையானவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்;
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்;
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும்; மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக் கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>(i) தன்னியக்க அமைப்பிற்குப் பதிலாக இருப்பு முகாமைத்துவம் மற்றும் பதிவுகளைப் பேணுவதற்கு கம்பனி கையேட்டு அமைப்பை பயன்படுத்துவதால் இது இருப்பு முகாமைத்துவம் மற்றும் கட்டுப்பாடு தொடர்பான ஆபத்தை அதிகரிக்கும்.</p>	<p>குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. இருப்புக்களுக்கான கையேட்டு நடைமுறையை நாம் பின்பற்றுவதால் இருப்பு முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு ஒவ்வொரு விடுதிக்கும் தொடர்புடைய வதிவிட முகாமையாளர்களுக்கு உள்ளது. கம்பனியின் அளவு மற்றும் தொகுதிகள் மற்றும் மையப்படுத்தப்பட்ட கணனி மென்பொருளுக்கான நலிவுத்தன்மைகளைக் கருத்திற் கொண்டு நாம் அதனையே பயன்படுத்த வேண்டிய கட்டாயத்தில் இருக்கின்றோம். இருப்பினும் தலைமை அலுவலக சட்டத்தில் இருப்புக்களின் மட்டத்தை மாதாந்தம் உன்னிப்பாக கவனிக்கின்றோம். கம்பனிக்கு ஒரு புதிய கணனி மயமாக்கப்பட்ட அமைப்பை அறிமுகப்படுத்தும் வரையில் தற்போதுள்ள கையேட்டு செயன்முறைகளின் கட்டுப்பாடுகளை வலுப்படுத்தவும் இருப்புக்களுடன் தொடர்பான அபாயத்தை குறைப்பதற்கும் நடவடிக்கை எடுப்போம்.</p>	<p>இருப்பு முகாமைத்துவம் தொடர்பான தற்போதுள்ள அமைப்புகள் மற்றும் செயன்முறைகளை மீளாய்வு செய்வதற்குப் பரிந்துரைக்கப் படுவதுடன் இருப்பு நகர்த்தல்களை கண்காணிப்பதற்கும் கட்டுப்படுத்துவதற்கும் இருப்புதி தொகுதிகளை செயற்படுத்துவதை கருத்திற் கொள்ள வேண்டும்.</p>
<p>(ii) சுற்றுலா விடுதிகளின் நடவடிக்கைகளைக் கண்காணிப்பதற்காக கம்பனி மையப்படுத்தப்பட்ட கட்டுப்பாட்டு அமைப்பொன்றை செயற்படுத்தியிருக்கவில்லை.</p>	<p>குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது. அளவு மற்றும் இயலுமையைக் கருத்திற் கொள்ளும் போது தற்போது பயன்படுத்தப்பட்டு வருகின்ற அமைப்பு போதுமானது. விடுமுறை இல்லங்களின் பராமரிப்பாளர்களை கண்காணிப்பதற்கும் தலைமை அலுவலகத்திலிருந்து திடீர் வருகைகள் மற்றும் உள்ளூர் இலங்கை வங்கி அதிகாரிகளின் உதவிகளைப் பெறுவதன் மூலம் இங்கு குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அபாயத்தைக் குறைத்துக் கொள்கின்றோம். மேலும் இலங்கை வங்கி CCTV களை நிறுவும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளதுடன் இது பராமரிப்பாளர்களைக் கண்காணிப்பதற்கும் எமக்கு உதவுகின்றது.</p>	<p>சுற்றுலா விடுதியில் மோசடி அபாயத்தைத் தடுப்பதற்கும் சுற்றுலா விடுதிகளுக்கு ஒரு மையப்படுத்தப்பட்ட முற்பதிவு அமைப்பை அறிமுகப்படுத்துவதற்கும் பரிந்துரைக்கப் படுகின்றது.</p>

1.5.2 பொருத்தமற்ற பெறுமதி அல்லது மதிப்பீடு

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
<p>ரூபா 10,693,132 பெறுமதியான முழுமையான பெறுமானத்தேய்விற்குள்ளான பயன்படுத்தக்கூடிய நிலையில் உள்ள சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கான நடவடிக்கைகள் கம்பனியால் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>குறித்துக்கொள்ளப்படது. பணிப்பாளர் சபையின் ஒப்புதலுடன் நிதிக்கூற்றுக்களிலிருந்து பயன்படுத்தமுடியாத நிலையிலுள்ள சொத்துக்களை பதிவழிப்பதற்கான ஏற்பாடுகளை நாங்கள் மேற்கொள்வோம்.</p>	<p>முழுமையாக பெறுமானத் தேய்விற்குள்ளான பயன்படுத்தக்கூடிய நிலையில் உள்ள சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படவேண்டும்.</p>

1.5.3 கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படாத ஆவணச் சான்றுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை														
<p>(i) ஊரடங்குச் சட்டம் காரணமாக சுற்றுலா விடுதிகள் மூடப்பட்டிருந்த 2020 ஏப்ரல் மற்றும் மே மாதங்களில் வருமானமாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட கீழ் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வருமானங்களின் முழுமையான மற்றும் சரியான தன்மைகளை உறுதிப்படுத்துவதற்கும் நிறுவனம் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை சமர்ப்பிக்கவில்லை.</p>	<p>நடைமுறையில் நாம் முதலில் முற்பதிவு செய்கின்ற திகதியின் அடிப்படையில் வருமானம் அங்கீகரிக்கப்படுகின்றது. இருப்பினும் கொவிட் 19 தொற்றுநோய் காரணமாக பல முற்பதிவுகள் குறிப்பிட்ட விதிவிட முகாமையாளருக்கு அறிவிக்கப்பட்டு பிற்பட்ட திகதியொன்றுக்கு ஒத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன. எமக்குத் தெரியாவிட்டாலும் ஆரம்பத்தில் ஒதுக்கப்பட்ட திகதியில் நாம் வருமானமாக அங்கீகரித்தோம். இருப்பினும் எதிர்காலத்தில் இவ்வாறான தவறுகளைத் தவிர்ப்பதற்காக வதிவிட முகாமையாளரிடமிருந்து தேவையான தகவல்களைப் பெற்று வருமானத்தை சரியாக இனங்காணுவோம்.</p>	<p>எதிர்காலத்தில் குறிப்பிற்காக துணை ஆவணங்களைப் பராமரிப்பதற்கு பரிந்துரைக்கப் படுவதுடன் செயற்படுத்தப்பட்ட கட்டுப்பாடுகள் திறம்பட செயற்படுவதை உறுதி செய்வதில் நிர்வாகம் கவனம் செலுத்த வேண்டும்.</p>														
<table border="1"> <thead> <tr> <th>இடம்</th> <th>பெறுமதி</th> </tr> <tr> <th>ரூபா</th> <th></th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>அனுராதபுரம்</td> <td>13,091</td> </tr> <tr> <td>நுவரெலியா</td> <td>177,955</td> </tr> <tr> <td>கதிர்காமம்</td> <td>13,055</td> </tr> <tr> <td>டிக்கோயா</td> <td>4,545</td> </tr> <tr> <td>மொத்தம்</td> <td>208,645</td> </tr> </tbody> </table>	இடம்	பெறுமதி	ரூபா		அனுராதபுரம்	13,091	நுவரெலியா	177,955	கதிர்காமம்	13,055	டிக்கோயா	4,545	மொத்தம்	208,645		
இடம்	பெறுமதி															
ரூபா																
அனுராதபுரம்	13,091															
நுவரெலியா	177,955															
கதிர்காமம்	13,055															
டிக்கோயா	4,545															
மொத்தம்	208,645															
<p>(ii) நாட்டில் நிகழும் நியாயமான சூழ்நிலைகளில் இயற்கைப் பேரழிவுகள் காரணமாக முற்பதிவு திகதிகளை ஒத்தி வைப்பதற்கு கம்பனி அதன் வாடிக்கையாளர்களுக்கு</p>	<p>நாம் பொதுவாக எமது கம்பனி நடைமுறையின் படி இலங்கை வங்கியின் திரும்பிப் பெறும் கொள்கையைப் பின்பற்றுகின்றோம்.</p>	<p>அனைத்து தொடர்பு பட்ட தகவல்களையும் உள்ளடக்கிய மற்றும் பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட</p>														

முழுப்பணத்தையும் திருப்பிக் கோருவதற்கு அனுமதித்த போதிலும் கம்பனி பணத்தை திருப்பிக் கோருவதற்கான கால அளவை அல்லது ஒத்திவைக்கப்பட்ட முற்பதிவுத் திகதியைப் பற்றி குறிப்பிடவில்லை. எனவே, சிறப்புச் சூழ்நிலைகளுக்கான பணத்தைத் திருப்பிப் பெறும் கொள்கையொன்று காணப்படாமை அவதானிக்கப்பட்டது.

இருப்பினும் கொவிட் முடக்கக் காலப்பகுதியில் நாம் கொள்கையிலிருந்து விலகி அக்காலத்தில் காணப்பட்ட தொழில் நடைமுறையாக விருந்தினர்களுக்கு முன்பதிவை ஒத்தி வைப்பதற்கு அல்லது பணத்தைத் திரும்பப் பெறுவதற்கான தெரிவை வழங்கியிருந்ததுடன் இது ஒரு குறிப்பிட்ட மாதத்திற்கு வருமானத்தைக் கணக்கிடுவதற்கான கணக்கீட்டு முறைகளில் சிக்கல்களை ஏற்படுத்தியது. இருப்பினும் இது ஒரு சாதாரண சூழ்நிலை என்பதுடன் எதிர்காலத்தில் இது மீண்டும் ஏற்படமாட்டாது.

முறையான பணத்தை திரும்பப் பெறும் கொள்கையை கடைப்பிடிக்குமாறு பரிந்துரைக்கப் படுகின்றது.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டிய பணம்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(i) அறிக்கையிடப்பட்டுள்ள திகதியில் ரூபா 101,875 ஆன மீளப் பெற முடியாத விழா முற்பணம் மிகுதியொன்று நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.	இந்த முற்பணங்களான ரூபா 101,875 ஆனது 2017 ஆம் ஆண்டிலிருந்து நிலுவையாக உள்ளதுடன் அப்போது 5 வருடங்களுக்கும் குறைவான சேவையிலுள்ள ஊழியர்களுக்கும் விழா முற்பணம் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது. இதனால் அத்தகைய ஊழியர்கள் தமது சம்பளத்தைப் பெற்ற பின்னர் எவ்வித அறிவிப்பும் இல்லாது விலகிச் சென்றால் விழா முற்பணத்தை அறவிடுவதற்கு அவர்களுக்குச் செலுத்த வேண்டிய (பணிக்கொடை போன்றவை) கொடுப்பனவுகள் எதுவுமில்லை. தற்போது நாம் கொள்கையை	அறவிடுவது சந்தேகமாக இருப்பின் நட்டக்கழிவு ஒதுக்களை ஏற்படுத்துவதற்கு அல்லது பதிவழிப்பதற்கு மற்றும் பெறத்தக்க நிலுவைகள் தொடர்பில் போதுமானளவு பின் தொடரல்கள் இருப்பதை உறுதி செய்வதற்கும் முறையான கட்டுப்பாடொன்றை செயற்படுத்துவதற்கு பரிந்துரைக்கப் படுகின்றது.

மாற்றியுள்ளதுடன் மற்றும்
5 ஆண்டுகளுக்கு
மேற்பட்ட சேவையைக்
கொண்ட ஊழியர்கள்
மட்டுமே விழா
முற்பணத்திற்கு
விண்ணப்பிப்பதற்கு உரிய
தகுதியுடையவர்கள்.
எனவே அறவிடுவதற்கான
வாய்ப்புக்கள் இன்மையால்
மேற்கொண்ட
தொகையைப்
பதிவழிப்பதற்குத்
தேவையான அனுமதியைப்
(சபையின் அனுமதியை)
பெறுவோம்.

(ii) 2020 திசம்பர் 31 இல் ரூபா
422,044 மிகையாகச் செலுத்தப்பட்ட
பெறுமதி சேர் வரி (VAT) நிலுவை
நீண்டகால நிலுவையாகக்
காணப்பட்டது.

குறித்துக் கொள்ளப்பட்டது.
இக்கால கட்டத்தில் மூன்று
முறை பெறுமதிசேர்
வரியின் (VAT) சதவீதம்
மாற்றப்பட்டிருந்தமையால்
இது நிகழ்ந்துள்ளது.
எனவே மிகைத்
தொகையை உள்நாட்டு
இறைவரியிடமிருந்து
திருப்பி பெறுவதற்கு
ஏற்பாட்டை செய்வோம்.
அல்லது பெறுமதி சேர்
வரிக்கு (VAT) நாம்
எப்போதாவது உட்பட்டால்
நாம் எதிரீடு
செய்வதற்கான
ஏற்பாட்டைச் செய்வோம்.

அறவிடுவது
சந்தேகமாக இருப்பின்
நட்டக்கழிவு
ஒதுக்களை
ஏற்படுத்துவதற்கு
அல்லது மிகுதிகளைப்
பதிவழிப்பதற்கு
பரிந்துரைக்கப்
படுகின்றது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 33.3 மில்லியன் நட்டமொன்றாக
இருந்ததுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய வருடத்தின் நட்டம் ரூபா 5.3 மில்லியன்
ஆகும். எனவே நிதி விளைவுகளில் ரூபா 28 மில்லியன் பின்னடைவொன்று
அவதானிக்கப்பட்டது. வருமானம் 47 சதவீதத்தால் குறைவடைந்தமை மீளாய்வாண்டின்
நிதிவிளைவுகளில் பின்னடைவிற்குப் பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் முக்கிய பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் முக்கிய வருமான செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வானது சதவீத அதிகரிப்பு அல்லது குறைவுடன் கீழே தரப்பட்டுள்ளது.

விபரம்	முரண் தொகை அதிகரிப்பு / குறைவு	முரண்	முரணிற்கான காரணம்
-----	-----	-----	-----
சிற்றுண்டிச்சாலை வருமானம்	ரூபா (30,957,214.00)	% (55%)	நாட்டில் நிலவிய கொவிட் 19 நிலைமையின் பின்னர் எதிர் மறையான மெக்ரோ - பொருளாதாரக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக சிற்றுண்டிச் சாலை வருமானம் வீழ்ச்சியடைந்தது.
இட ஒதுக்கீட்டு வருமானம்	(27,716,663.01)	(56%)	நாட்டில் நிலவிய கொவிட் 19 நிலைமையின் பின்னர் எதிர் மறையான மெக்ரோ - பொருளாதாரக் கட்டுப்பாடுகள் காரணமாக இட ஒதுக்கீட்டு வருமானம் வீழ்ச்சியடைந்தது.
விற்பனைச் செலவு	(21,686,888)	(36%)	நாட்டில் நிலவிய கொவிட் 19 நிலைமை காரணமாக வியாபாரத்தின் அளவு குறைவடைந்தமையால் விற்பனைச் செலவுகள் குறைவடைந்தது.

2.3 விகிதாசார பகுப்பாய்வு

கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெற்ற நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் தகவல்களின் பிரகாரம், முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும்போது மீளாய்வாண்டிற்கான முக்கிய சில விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

இலாபத்தன்மை விகிதம்	2020	2019
-----	-----	-----
மொத்த இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	41	51
தேறிய இலாப விகிதம் (சதவீதம்)	(53)	(4)
மொத்தச் சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல்	(56)	(10)
உரிமை மூலதனம் மீதான திரும்பல்	(87)	(105)
திரவத்தன்மை விகிதம் (துடவைகளின் எண்ணிக்கை)		
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம்	0.19	0.48
(துடவைகளின் எண்ணிக்கை)		
விரைவு விகிதம்	0.16	0.40
(துடவைகளின் எண்ணிக்கை)		

மீளாய்வாண்டில் தேறிய நடட்டம் அதிகரித்ததன் காரணமாக முன்னைய வருடத்துடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டில் அனைத்து விகிதங்களும் வீழ்ச்சியடைந்துள்ளன.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இடங்களுக்கான மூல மற்றும் கையொப்பமிடப்பட்டுள்ள முகாமைத்துவக் கட்டண ஒப்பந்தங்கள் காணப்படவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

பிரிவு

சீபாங் விடுதிகள்

விடுமுறை
இல்லங்கள்

நிறைவேற்றுப்
பதவியணி
யினருக்கான
தேநீர்ச் சேவை

சீர்ஐ மஹரகம
தலைமை
அலுவலகம்

பதவியணியினரின்
உத்தியோகபூர்வ
விடுதிகள்

இடம்

அனூராதபுரம்,
கதிர்காமம், டிக்கோயா
பண்டாரவெல,
அப்புத்தளை, லிந்துல,
திருகோணமலை,
ஊர்காவறுதறை,
நாவல

-

கொழும்பு -
சிறுறுண்டிச்சாலை

-

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்

குறித்துக்
கொள்ளப்பட்டது.
இவ்விடயத்தை
இலங்கை வங்கியுடன்
கலந்து ஆலோசித்து
சரி செய்வோம்.

பரிந்துரை

சம்பந்தப்பட்ட
தரப்பினருடன்
முறையான
ஒப்பந்தங்களைப்
பேணுவதற்கும்
பரிந்துரைக்கப்
படுகின்றது.